

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 15 de Junio de 1936

Núm. 18 969

Año LXIII

TEMAS DEL MOMENTO

La táctica odiosa de lesionar intereses

Cuando el Gobierno Portela—de triste memoria—anunció las elecciones para renovar el Parlamento elegido en 1933, los partidos republicanos de izquierda y los núcleos marxistas que a ellos se unieron para integrar el Frente Popular, redactaron un programa. Programa avanzado, como correspondía a la ideología política de unos y al emplazamiento social de los otros. Pero también—no hay que olvidar esto—porque los propios autores de ese plan y dirigentes de la unión no contaban con ganar la partida electoral. Daban por descontado un avance considerable, pero no creían nunca que la suerte les fuese tan propicia como para obtener mayoría en las nuevas Cortes. No entremos ahora en la forma cómo esa mayoría se logró y, sobre todo, en la que hubo de emplearse después para forzarla y hacerla mayor de lo que realmente era cuando las urnas expresaron su voluntad. El hecho es que esos partidos obviaron una mayoría que no esperaban. Pocos días antes de las elecciones, hacia el señor Largo Caballero unas declaraciones en las que establecía cálculos sobre el resultado de la consulta.

Y de ellos deducía que habría gobiernos centristas—a base de Portela y de la Ceda—durante mucho tiempo. No contaban con triunfar. Y por eso, sin temor ni prudencia, que las perspectivas no imponían, redactaron un programa avanzado, audaz. No han faltado, más tarde lamentaciones. No ha dejado de haber sinceridades para afirmar que, de haber sabido el resultado de la contienda del 16 de Febrero, aquellos compromisos se hubiesen moderado y la redacción del pacto hubiese sido objeto de más detenidas meditaciones.

Esta es una realidad indiscutible. Y sin embargo, es un hecho positivo que aquel programa que a sus propios progenitores parecía excesivo y que a los hombres y a los partidos de orden lo parecía más, naturalmente, hoy resulta de una verdadera prudencia, de una notoria timidez. Porque la realidad es que se ha ido mucho más allá. Que se ha rebasado el contenido y se ha pasado de los límites de ese programa en forma insospechable. Hasta el punto de que muchos millares de españoles se considerarían hoy felices si la política del Frente Popular no se saliera del marco pactado, de ese marco que hace tres meses parecía de una gran audacia. ¿Dónde ha quedado aquella afirmación del señor Azaña, al comenzar su actuación al frente del Gobierno del 20 de Febrero, en el sentido de que el pacto se cumpliría sin quitarle punto ni coma, pero tampoco sin añadirle nada? ¿Dónde ha ido a parar aquella otra manifestación que la radio difundió por toda España y que produjo un indudable efecto sedante, en el sentido de que el Gobierno era de todos los españoles? Porque lo de menos para apreciar y medir la enorme diferencia que media entre los pactos establecidos—y entonces, como decimos, parecían audaces, hasta el punto de que hombre tan afincado en la izquierda como el señor Sánchez Román, salió desaporado de la coalición—y lo que se está haciendo, es si se aprueba en las Cortes esta o la otra ley. La obra legislativa es posible que se ajuste a lo pactado. Pero en una actuación política, en el alcance total de una etapa y de su tono, no hay que tener en cuenta solo lo que vaya saliendo de las Cortes. Lo importante es lo que se hace o lo que se deja hacer al margen del ámbito parlamentario.

Se han atropellado todos los intereses legítimos de los españoles no implicados en el Frente Popular ni adscritos a sus teorías políticas y sociales. Intereses materiales, unos, intereses morales, otros. Para producir beneficios excesivos y desproporcionados a las masas obreras, se ha arremetido con inusitada violencia contra algunos de esos intereses. Para hacer daño, solamente, sin beneficio para nadie, para demostrar rencor y hostilidad, para practicar la lucha de clases se han herido otros muchos intereses. La táctica es destruir, quebrantar.

Se ha producido una brecha moral irreparable en el sentimiento religioso. Admitamos que solo media España—hipótesis absurda que solo puede utilizarse con fines polémicos—sea católica. ¿Había necesidad de lastimar ese sentimiento? ¿Quién se beneficia con ello? Se ha destruido una riqueza artística incalculable solo por satisfacer un ansia de venganza, solo para producir dolor en millones de españoles que han visto sus símbolos más queridos convertidos en hoguera o vejados y destruidos, con escándalo y jactancia insostenibles. Se ha dejado sin culto a pueblos enteros. Se persigue a las comunidades. Se priva de enseñar a los hijos de padres católicos que creían ejercer un derecho inatacable al elegir el sistema de educación de aquellos a quienes dieron el ser.

Sigan su camino los extremistas. Sigan adelante. Ya llegarán al final. Lo malo es que al final de ese camino, al término de su senda de locura y de destrucción, está España, que aguarda vigilante, preparada, prevenida. Y entonces veremos si tanto ataque y tanto odio pueden triunfar.

FRANCISCO CASARES

(De «Diario de Barcelona»).

Vida Literaria y Científica

Cárcer de Montalbán y su «España Histórica»

Por ANGEL DOTOR.

Gran aportación a la didáctica histórica en su aspecto particular español es la que acaba de ofrecer el erudito publicista don Antonio de Cárcer de Montalbán con su «España Histórica», excelente exposición ilustrada de la Historia de España en sus hechos y civilización, que acaba de publicarse en

en las notables Ediciones Hymns, que cuentan ya tantas y tan notables obras de gran vulgarización, arte y ciencia mercedamente difundidas y encomiadas.

Un certero criterio de revisión imparcial y objetiva, un anhelo de claridad, un brillante plan de conjunto, lúcidamente desarrollado en

DESBORDAMIENTO

Desde la revolución de Octubre se maneja de una manera un tanto abusiva la palabra desbordamiento, y se conjuga en todos los tiempos el verbo desbordar. Ha sido un recurso socorrido para algunos cuando se trató de exigir responsabilidades: habían sido desbordados por la masa innominada. Es frecuente en los conflictos de estos días oír que los directores de las organizaciones sindicales son desbordados. En los actos de propaganda política, que es donde exteriormente se ven las orientaciones de las masas, son también desbordados. Quienes aún se mantienen como jefes, serán desbordados muy pronto. Son verdades más o menos exactas. Quiere presentarse en todo momento a la masa, al público que protesta, como desbordante, que va más allá de lo que se le predica. Habrá casos en que esto sea cierto, pero habrá otros en que tal suposición se funde en una impresión equivocada. Claro, que en un sentido o en otro, será desbordar; pero la protesta, el apartamiento que indudablemente significa, puede ser de reacción, de desengaño.

La corriente de agua, a la cual se pone un obstáculo para impedir que siga su curso, si llega a desbordarse, lo primero que destroza y arrastra es el dique. Traída a la política la historia de las revoluciones lo ratifica y comprueba. Los directores de masas, encumbrados por su influencia y sus predicaciones, llegado el momento de ocupar un puesto de responsabilidad, fueron en el desbordamiento las primeras víctimas, por no poder contener la exaltación producida por sus propagandas. La masa entonces le tacha de reaccionario y traidor. A Indalecio Prieto le llamaron el otro día fascista, claro que sin saber lo que es el fascismo, pero tomándolo como expresión de reacción censurable para quienes lo combaten, porque les enseñaron a eso. A Peña lo llamaron revolucionario de guardarrropía. Esto puede ser un desbordamiento, por significar que quien se lo dice avanzaría más. O puede expresar el convencimiento de que Peña no estuviera en los lugares de peligro.

Entre las interpretaciones varias de eso que en general se llama hoy desbordamiento, que siempre es una reacción contra el desbordado, existe el avance o el retroceso. Si se tratara de promover otra revolución como la de Octubre, y la gente escaseara, llamándose a engaño, en forma que no pudieran los dirigentes disponer de fuerzas; si se intentara promover una huelga y los obreros no obedecieran la orden de abandonar el trabajo, casos serían de desbordamiento por retroceso, que es lo que generalmente se entiende como reacción. Todo consiste en que no se acata a quien se desborda, sea por arrollarlo, o siguiendo otra ruta sin tropezarlo, dejándolo como cosa despreciable y sin importancia, librándose de su influencia y mandato.

Lo que ahora está ocurriendo con los jefes socialistas de un grupo o tendencia, y ocurrirá luego con otros, puede ser motivo de estudio, y seguramente se verá que el desbordamiento tiene un poco de cuanto venimos diciendo.

(De «Correo de Mallorca»).

el detalle de las partes y divisiones: todas estas son las características de la «España Histórica». El lector halla en las mil doscientas páginas, nutridas de texto, que comprende el volumen (copiosa y originalmente ilustrado con grabados y láminas en negro y en colores que representan vistas, reproducción de obras de arte, mapas, etc., todo ello hábilmente escogido), no sólo una como táctica concepción de lo que debe ser la nueva exposición histórica, de eficiente capacidad cultural, sino además, esa soltura, y penetración propias de quien domina la materia tanto por verdadera simpatía cuanto dada una ya dilatada dedicación a su cultivo.

El mejor elogio que podemos hacer de este libro es decir que aún existiendo tan notables producciones afines precedentes, esta nueva obra ofrece relieve propio y un encanto especial, por virtud de los cuales atrae su lectura y préstese a la consulta. El articulista, que posee las monumentales de Masdeu, Lafuente y la, ahora incipiente, de Menéndez Pidal, no desdén colocar en su biblioteca, junto a ellas, esta de Cárcer de Montalbán, excelente resumen compendioso que da a conocer, en trazos justos y veraces, todo lo que encierra de importante y trascendente el pasado de España, nunca como ahora, en que parece comoverse y transformarse la suma de valores raciales, tan necesario de ser conocido y enjuiciado.

«Hemos procurado atender en todo nuestro relato—escribe el autor en el prólogo—al doble aspecto que hoy informa la Historia: el del hecho y el de la civilización. En una parte exponemos con la máxima precisión el desarrollo de la cultura de cada una de las épocas históricas, y en otra, los hechos puramente objetivos que ya

ha dado por veraces y probados la investigación histórica. Hechos que a pesar de su objetividad, llevan con frecuencia encerrado el fulminante que provoca la explosión de crisis o florecimientos que dan luego fisonomía propia a todo un período histórico. Siendo, pues, nuestro principal objeto, al escribir esta «España Histórica», el de divulgar el conocimiento histórico de nuestro pasado, hemos procurado revestir estas páginas de la amabilidad conveniente para hacerlas más atractivas, sin apartarnos por ello de la pauta de concisión y veracidad que, por propia esencia, reclama una obra de carácter científico. Nos hemos esforzado a un tiempo en evitar la aridez de algunos historiadores y en rehuir la locuacidad anecdótica opintoresca de otros muchos.»

Frases justas, certeras, estas de Cárcer de Montalbán, que responden a la intención y al desarrollo, felizmente logrado, de su libro, y con las que se resume, mejor que nosotros pudiéramos hacerlo, el valor del mismo, valor que nos complacemos en hacer resaltar con el deseo de que reporte el beneficio que está llamado a ejercer en considerable sector del mundo hispanoamericano.

El doctor Salmbrum es uno de los médicos de fama mundial más preocupados a la sazón por contribuir a la meritísima—y necesaria—tarea de llevar el conocimiento de la ciencia de Hipócrates—al menos en aquella medida asequible—a las masas lectoras que pueden resultar más directamente favorecidas por los avances de la profilaxis, la higiene y otras facetas de la misma. Mediante artículos periodísticos, libros y conferencias ha desarrollado a lo largo de los años brillante labor en tal sentido.

Pero acaso sea su aportación capital el «Tratado popular de Medicina», redactado por un cuerpo de reputados médicos e higienistas, bajo su dirección, obra que acaba de ver la luz en castellano, como la anteriormente comentada, en las Ediciones Hymns, constituyendo espléndido volumen primorosamente ilustrado y encuadrado.

Todos cuantos conocimientos de Anatomía, Higiene y Terapéutica pueden ser necesarios al lector profano para llegar a imponerse en materia de tan gran valor práctico, aparecen, decimos, insuperablemente expuestos en esta obra, difícilmente aventajada por ninguna otra en valor utilitario, en capacidad divulgadora, que la hacen inestimable para el hogar.

Claro, sencillo y ameno, el Tratado del Dr. Salmbrum simplifica hasta las cuestiones aparentemente oscuras, que todo linaje de lectores puede llegar a dominar en aquella proporción o sentido de referencia; traduciendo su concepto de las mismas en consciente propósito de coadyuvar a la conservación de la propia salud.

ANGEL DOTOR

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 3 de Junio de 1936

Presidió el señor Teniente 2.º, don Basilio Pons Pons, asistiendo los concejales señores Camps, Mora, Mascaró Mascaró y Pons Amerller.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Pasar un socorro de carácter benéfico social, de una peseta cincuenta céntimos diario, a cada uno de los obreros pobres Gabriel Palliser Pons, Martín Vinent Pons,

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Isla de Mallorca...
Resto de España al mes...
Extranjero al año...
Números sueltos...
Anuncios...
Publicidad...

Restauración y Ediciones...
Plan de Publicación...
De la Administración...
Redacción...
Distribución...
En el extranjero...

Año LXIII

A LA ESPERA

«No parecen suyos—dicen los que me tenían por acometedor y violento—los artículos de «A B C». Y no lo son. Los escribo yo, el escéptico e indiferente, el apacible o el resignado, que ha decidido vivir una temporada en la Luna. Los periodistas, como los oradores, tenemos ahora escaso poder sobre las multitudes. Las palabras no convencen. Asombra que todavía se obtienen en acudir a la polémica parlamentaria los grupos minoritarios de oposición, a sabiendas de que en todos los países donde, con pretexto de conquistar libertades, se instauran tiranías, no existe más razón que la fuerza. Parte del mundo—es casa, por fortuna—intenta un ensayo renovador, del que ya están de vuelta los ensayistas rusos, interesados en conservar y disfrutar placenteramente las posiciones económicas edificadas sobre la miseria y la esclavitud de multitudes ignorantes. Los pueblos no escarmentan nunca con el dolor y el desastre de otros. En cambio, los líderes, los pícaros explotadores de la credulidad, calculan en seguida el beneficio de sus colegas, les piden la fórmula y la aplican. Ante una confabulación del candor de las masas delirantes y del egotismo incontinente de dirigentes que aspiran a máximos honores y riquezas, cuanto se diga será irreal. El único remedio es separarlos, librar al torto de su engañador. Y si esa acción tajante no se realiza, toda predicación rodará en el vacío. Muchos predicamos hasta el agotamiento. Si las actuaciones difieren de las advertencias, ¿qué podemos hacer?

La misión de pensadores, teóricos, escritores y periodistas, después de tantos lustros de profeías y alertas, se reduce a esperar. ¿A esperar qué? Eso que falta en el ambiente: la decisión colectiva de salvarnos, no por nosotros—a mí las revoluciones apenas me preocupan, porque sólo pueden quitarme la vida—, sino para evitar que hereden el legado de monstruosidades nuestros hijos. Pero, ¿quién acomete la apremiante empresa? ¿El Poder público? ¿La colectividad, hecha de ademanes groseros, acordes villanos, rugidos idiotas, carapuzos a traición, bajos apetitos, cobardías disfrazadas y pesadumbres irrespirables?

Continuamente oímos decir: «Esto es insostenible, la economía se hunde, el capital desaparece, el trabajo disminuye, la vida se hace imposible. ¡Hay que hacer con este estado de cosas!» Pero todo queda reducido a conversaciones de café, entre grandes platos de ensaladilla y burbujeantes tercios de cerveza. A menudo incite el avance hacia la redención se le puede augurar un éxito rotundo, si acomete la empresa desposeído de pasiones secretas, depurado de rencores al espíritu, emblecida el alma por sentimientos generosos, que no exciuyen la inflexibilidad en las acciones. Porque el conflicto español no se decide con que me dé, a la otra media. Es indispensable imponerse a todos por igual. Y desde la cumbre, autoritario como un César, pero también comprensivo como un hombre, discernir la justicia, que, cuando es, engendra la paz.

M. DELGADO BARREIRO
(De «A B C»).

Juan Pons Gornés, Juan Ameller Juanico y Antonio Morlá Fábregas.

Ratificar el nombramiento de Inspector Farmacéutico Municipal acordado en sesión de día 4 de Mayo último, a favor de don Pedro Alberto Ameller, en vista de haber sido informado favorablemente por el señor Inspector Provincial de Sanidad, de conformidad con lo establecido en el artículo 30 del Reglamento de 14 de Junio de 1935.

Aprobar para su publicación en el «Boletín Oficial de la Provincia», los extractos de acuerdos tomados por esta Municipalidad durante el mes de Mayo pasado.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mismo mes de Mayo por los conceptos siguientes:

Table with 2 columns: Item description and Pesetas amount. Includes 'Arbitrio sobre carnes', 'A deducir por descuento a los abastecedores', etc.

A INFORME

Hacienda: Circular de la Dirección General de Administración de día 20 de Mayo, «Gaceta» 22, invitando a los Ayuntamientos a la información pública abierta sobre el impuesto de cédulas personales.

Fomento y Cultura: Proyecto nuevamente redactado por el señor Arquitecto don Francisco Femenias, para la construcción de un edificio con destino a Escuela Graduada de Niños, en los solares que el Ayuntamiento posee en la Avenida de la Industria. Y se levantó la sesión.

LA PLUMILLA DE ACERO

Esterbrook DE INMEJORABLE CALIDAD Véndese en la Papelería de Manuel Sintet Rotger, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Santos Vito, Modesto, Crescencia, Esiquio, Dulias, Benilda, Livia, Leóntida, Eutroptia, mártires; Landellino, abad; Abraham, Bernardo de Mentón, confesor, y Germana de Cousin, virgen.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava del Santísimo Corpus Christi, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho y media de la noche en la iglesia de Santa María.

NOTICIAS

Hoy da comienzo en la parroquia de Santa María el solemne Quinario que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús y en preparación de su festividad. Los cultos conforme anunciábamos en nuestro número del sábado, serán los siguientes:

Exposición del Santísimo, estación, santo Rosario, Trisagio, motete del «adoremus in aeternum», sermón por don Valentín Herrero, presbítero, canto del Credo, Letanias, Bendición y Reserva. Los demás días hasta el viernes, seguirá en la misma forma.

En honor de San Antonio de Padua

Ayer terminaron en la parroquia de San Francisco los solemnes cultos dedicados al Glorioso tau murgu paduano el glorioso San Antonio. Dichos cultos se vieron muy concurridos, debido a la devoción que el Santo tiene entre los habitantes de esta ciudad. El sábado hubo Misa mayor solemne, y en las noches del sábado y domingo hubo además sermón, predicando los señores Catalá y Pons Sintet, presbíteros. La parte de canto corrió a cargo del Coro Eucarístico Mariano, que actuó con brillantez y lucimiento. Ayer terminaron los cultos con un solemne Te Deum, y todos los días se finalizó dando la bendición con el Santísimo.

SUBASTA

Se avisa a quienes tengan alhajas, ropas y otros efectos empeñados en la CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHON, cuyos números de los empeños sean anteriores al 72046 de alhajas, y 74888 de ropas y otros efectos: que en la subasta que se celebrará el próximo miércoles día 18 del mes actual, se procederá a la venta de las prendas de referencia, cuyos empeños no hayan sido debidamente renovados antes de caducar el plazo y prórroga concedidos.

Se empezará a las tres de la tarde en el local de la Sociedad. Mahón a 13 de Junio de 1936. 2-2

SELLOS

Album de 4.300, junto con 7.800 repetidos, todo por 400 pesetas. Razón en esta imprenta. 15-15-17

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 28 de Abril
1 buey, 295 kilos, Juan Sintet.
1 vaca, 214, San Esteban.
1 ternero, 160, Vergé Chedu.
1 idem, 270, Sebastián Perelló.
1 cordero, 20, Creu d'en Ramis.
2 idem, 21, Sonequesane.
1 idem, 14, Cugunet.
2 idem, 20, Santa Isabel.
1 idem, 10, Bartolomé Pons.
1 idem, 10, s' Esquellé.
2 cabras, 21, Binisermeñe.
2 cerdos, 94.

LA SEÑORA DOÑA ANTONIA PORTELLA PONS HA FALLECIDO después de recibir los Auxilios Espirituales Q. E. P. D. Sus desconsolados: hija doña Antonia; hijo político don Antonio Castañol; nietos Margarita, Antonia (ausente), Miguel, nieto político y biznieto (ausentes); participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada y que se sirvan asistir al entierro que se efectuará esta tarde a las seis y cuarto. Mahón 15 de Junio de 1936. Casa mortuoria: PLAZA DE LA LIBERTAD, 3. No se invita particularmente.

CRÓNICA

El Corpus en San Juan d'els Horts

Ayer y en la parroquia rural de San Juan d'els Horts, celebróse con todo esplendor la festividad del Santísimo Corpus Christi, viéndose con tal motivo concurridísimo aquel templo por los feligreses a ella adscritos y por otras muchas personas que de Alayor, Mahón y otras poblaciones isleñas acudieron.

A las ocho de la mañana se celebró una misa de comunión y a las diez misa solemne, oficiando el Muy Ilustre Canonigo Chante de la S. I. C. Doctor don Miguel Dalmedo, asistido por los presbíteros señores Juanico y Fuxá. Ocupó la Sagrada Cátedra el elocuente orador reverendo D. Juan Florit, presbítero, profesor del Seminario, pronunciando hermoso sermón de gran emotividad y realizando la importancia de la gran fiesta del Santísimo Corpus Christi. Un grupo del Patronato de San Juan B. de la Salle, acompañado de orquesta, interpretó bella partitura.

Terminado el Santo Oficio, se organizó la procesión, siendo llevada la Custodia bajo palio, recorriendo aquella campaña hasta llegar al predio Carbonell, en cuyo patio principal hizo estación, pronunciando el Rdo. señor Florit una plática de circunstancias. Regresada al templo la procesión, se cantó el Tantum Ergo y dióse la bendición.

La huelga de cargadores, resuelta

El sábado por la tarde quedó al fin resuelta la huelga de los obreros de la colla encargada de los trabajos de carga y descarga de los buques correos. La Trasmediterránea ha concedido a los obreros todo aquello que demandaron, compatible con la legislación social vigente, no ac-

cediendo a aquellas peticiones contrarias a la legislación, surgiendo la avenencia y dándose el asunto por liquidado.

En la tarde del mismo sábado los obreros de la colla resudaron los trabajos, procediendo a la descarga del género que había traído de Barcelona el motobuque «Ciudad de Ibiza» y cargando lo que dicho buque se llevó en el viaje que emprendió ayer por vía Alcudía.

Nos place que se haya solucionado este conflicto que tenía repercusiones en la vida de nuestro comercio, cuya vida y desarrollo está siempre pendiente de la importación y exportación de géneros.

Accidente de automóvil

En la mañana de ayer sobre las diez un auto «Ford», guiado por su propietario don Lorenzo Pons, y ocupado por tres mujeres, marchaba por la carretera de Villa Carlos y al hallarse el vehículo en las inmediaciones del camino Viejo, por fallarle el mando o por otra causa, al querer separarse hacia la derecha para dejar expedida la carretera a otro coche que venía en dirección contraria, el mencionado «Ford» se despiestó yendo a parar a la cuneta embistiendo contra uno de aquellos árboles.

El auto sufrió fuerte encontronazo, y a resultados del choque, resultaron heridos todos sus ocupantes.

El conductor don Lorenzo Pons sufrió algunas heridas y resultaron heridas de consideración Agurda Pérez, Juana y Cristina Tomás Pérez.

Acertó a pasar en este momento por el lugar del suceso un ómnibus de la línea Mahón - Villa Carlos, conducido por Damián Manent Martorell, quien prestó seguidamente auxilio a los ocupantes del coche que había sufrido el accidente, coadyuvando a esta humanita-

ria labor los pasajeros que ocupaban el indicado ómnibus.

Los heridos fueron recogidos e instalados en el ómnibus de pasajeros, siendo trasladados rápidamente al Hospital Civil donde fueron curados de primera intención por el joven médico don Pablo Mir Llambías.

Las tres mujeres después de curadas en el Hospital Civil, fueron trasladadas a la Clínica Menorca, donde quedaron encamadas. El propietario del coche señor Pons fué trasladado a su domicilio.

Parece, según las noticias de esta mañana, que los heridos todos han experimentado ligera mejoría. Lamentamos el percance y hacemos votos por la pronta curación de todos.

De Marina

Se ha dispuesto que el auxiliar segundo del Cuerpo de Auxiliares de los Servicios Técnicos de la Armada, don José M. Martínez Gálvez, destinado en la Base Naval Secundaria de Baleares, cese de prestar sus servicios en la indicada Base y pase destinado al taller de armería del Ramo de Artillería del Arsenal de la Base Naval Principal de Cartagena.

Asimismo se dispone que el auxiliar segundo del mismo Cuerpo y profesión don Juan Pérez Ponce, destinado en el referido taller de armería del Ramo de Artillería del Arsenal de la Base Naval Principal de Cartagena, cese en el mismo y pase a prestar sus servicios en la Base Naval Secundaria de Baleares, en relevo del anterior.

Concurso atlético deportivo militar

Mañana martes, siguiendo el plan del concurso atlético deportivo militar, se celebrarán de conformidad con lo dispuesto por el Comandante Militar de Mahón, excelentísimo señor don José Bosch. Atienza, las pruebas náuticas.

Comenzarán a las 16:30 y en el canal al Norte del Lazareto. El jueves, día 18, en el campo de deportes del Regimiento de Infan-

teria de Baleares número 37, se celebrarán las pruebas finales del concurso gimnástico atlético de guarnición, distribuyéndose los premios.

Los conciertos en el paseo de la Explanada

Debido a lo avanzado de la estación, la autoridad militar muy acertadamente ha dispuesto que se den por terminados los conciertos matinales que en el paseo de la plaza de la Explanada daba la música del Regimiento Infantería Baleares n.º 37.

Anoche inició su actuación en el citado paseo la música Bartolomé Mir, restando lo desapacible del tiempo concurrencia al citado paseo.

La industria del calzado

Cada día surgen nuevas dificultades para el desarrollo y aún sostenimiento de la industria zapatera que fué fuente de vida de un inmenso sector de obreros menaquinés. En nuestro querido colega «El Iris», de Ciudadela, leemos las siguientes líneas sobre la agravación de este conflicto:

«De la ciudad. —Nota desagradable la de, hace ya algunos años, la industria del calzado, que va empeorando constantemente. Una importantísima casa de la Península, que consumía mucho calzado ciudadelano, se halla en situación económica muy apurada y las consecuencias llegan hasta nosotros paralizándose muchas fábricas. El porvenir no parece muy esperanzador para estos industriales y por tanto, para muchas familias que viven de dicha industria.

Aumentarán los obreros en paro forzoso y el conflicto no tendrá solución con los medios locales, de muy escasas reservas. Alguien ha indicado la conveniencia de esperar el regreso de una comisión que se halla en Madrid y que, sin duda, estaría gestionando asuntos relacionados con el paro obrero en beneficio de las muchas familias humildes que sufre a las tristes consecuencias de la falta de jornal.»

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer, a hora de costumbre, emprendió viaje de escala la motonave «Ciudad de Ibiza», embarcando 18 pasajeros para Alcudía y 24 para Barcelona.

—Esta mañana ha zarpado para San Carlos de la Rábida el velero de tres palos, «Pascual Flores», de la matrícula de Torreveja.

—Hoy es esperado en este puerto procedente de Barcelona y Alcudía la motonave «Ciudad de Tarragona», cuyo buque debe zarpar esta noche, a las ocho, para Palma.

DE FUTBOL

TORNEO LIGA DE MENORCA

«F. C. Villacarlos» 3

«C. D. Menorca» 7

Un partido interesante fué el celebrado ayer en el terreno del Stadium Mahonés, estando el tanteo igualado hasta los 25 minutos del segundo tiempo, en que se impuso netamente el equipo azul-grana, transformando el empate a tres que señalaba el marcador, en un rotundo 7 a 3.

Iniciaron el score los villacarlinos a los cinco minutos de puesto el balón en juego, en un corner que Bernardo no acertó a biocar. Quince minutos después, Ricardo pasa a Juanín que lanza un shoot y cuando el portero iba a detenerlo, se interpone Adriático y con la cabeza desvía el balón al fondo de las mallas, y es el empate.

A los 30 y 35 minutos respectivamente, obtienen los locales otros dos tantos. Una obra de Calderón rematando un pase adelantado. El otro, en ocasión de un centro de Vidal, que el pequeño Juanín remata de un gran cabezazo. Pero antes de la media parte, faltando unos cinco minutos, el «F. C. Villacarlos» aminora la diferencia, pues R. Cardona hace el segundo goal para su equipo.

Se reanuda el partido y al cuarto de hora viene el empate a tres, en bonito tanto conseguido por el interior zurdo. Siguen unos diez

EL 85% de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago causa además de la mayor parte de las enfermedades que puede Vd. evitar y curar, tomando

SALUTIOL VENTA EN FARMACIAS

LICITACION Base Naval Secundaria de Baleares

A las diez de la mañana del día 18 de los corrientes se celebrará en esta Base Naval licitación pública para contratar la instalación de un horno para fundición, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se admiten hasta la hora señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Caso de declararse desierto el presente concurso, se celebrará de segunda convocatoria el día 19 de los corrientes.

Mahón 12 de Junio de 1936.— El Comisario, Jaime Salvá. 2-2

PISO para alquilar en San Luis (Consell) predio de Santa Margarita.

Informes a Francisco Mercadal, del comercio, San Luis. 2-5

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 13 a las 18.

La situación en Málaga. Continúa el desarme general

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas este mediodía en nombre del ministro, señor Moles.

Nos dijo que la situación en Málaga había mejorado, pudiendo estimarse que hoy la vida en la ciudad mediterránea era ya la normal.

Huelgan sólo los obreros de los muelles y del ramo de la construcción afectos a la C. N. T.

En Málaga, continuó diciendo el subsecretario de la Gobernación, por los agentes de la autoridad se continúa la labor de desarme general, habiéndose recogido muchísimas armas.

La huelga de empleados de ascensores

Refiriéndose el subsecretario de la Gobernación a la situación social de Madrid, dijo que por la tarde convocaría a los obreros empleados en el cuidado y conservación de los ascensores y del ramo de calefacción.

En esta reunión, dijo, le ordenaré que vuelvan al trabajo garantizándoles que los patronos los recibirán.

La cuestión de los toreros

Terminó su entrevista el subsecretario de la Gobernación con los periodistas diciéndonos que le había visitado el embajador de Méjico acompañado de una comisión de toreros mejicanos.

El subsecretario les dijo que les dará toda clase de garantías para que puedan actuar, haciendo responsable de cuanto ocurra a las asociaciones profesionales.

No hay acuerdo en el conflicto del ramo de construcción

El ministro de Trabajo señor Lluhi Vallescá recibió a los periodistas.

Dijonos que el conflicto del ramo de la construcción en Madrid no se había podido llegar a un acuerdo por reclamar los constructores que el Estado aumente en las contrata un tanto por ciento que acceden a aumentar a los obreros.

Esto sería, ha añadido el ministro, pretender que el Estado solucione el conflicto económicamente.

Negó el señor Lluhi que él como ministro de Trabajo pueda intervenir en todas las huelgas, pues ello no es cierto.

El arbitraje del ministro sólo puede ser a petición de ambos litigantes.

La ley de Largo Caballero deja la facultad arbitral a los presidentes de los Jurados Mixtos.

El ministro sólo resuelve después de oír el Consejo de Trabajo.

La resolución de los conflictos es difícil cuando se plantean por acción directa.

Los conflictos mejoran

Terminó el ministro de Trabajo su entrevista con los reporteros, diciendo que las impresiones que se tienen sobre los conflictos obreros, son algo más optimistas.

Todos o casi todos los conflictos mejoran y muchos se hallan en vías de rápida solución.

Visitas al Presidente

El Presidente de la República ha recibido a una representación de la Cámara de Comercio, a una comisión de otra entidad comercial, al Director General de Comercio, al ministro de España en Estocolmo, al embajador de Méjico, al presidente de la sociedad de carreras de caballos de San Sebastián, a una comisión de funcionarios de Justicia y a otras personas.

La exportación de frutos españoles

Una comisión de exportadores de frutos de Canarias ha visitado al ministro de Industria para hacerle entrega de un escrito en el que solicitan la rebaja del cincuenta por ciento en los precios de los fletes para los plátanos y tomates.

El ministro le ofreció estudiar detenidamente las peti-

NACIONAL PIRELLI, S. A.

DURANTE EL MES DE JUNIO

REGALA

A TODO COMPRADOR DE UNA CUBIERTA LA CÁMARA CORRESPONDIENTE COMPLETAMENTE

GRATIS

ciones y ver las posibilidades de atenderlas.

La administración de Justicia Militar

El subsecretario del Ministerio de Justicia nos ha dicho que el ministro señor Blasco Garzón se propone llevar al próximo Consejo de ministros un proyecto de ley modificando la administración de Justicia Militar.

La jubilación de magistrados

El martes de la semana próxima, el ministro de Justicia presentará a las Cortes un proyecto de jubilación de jueces, magistrados y fiscales reproduciendo el dictamen de la comisión dejando en sesenta y cinco años la edad de jubilación.

Es posible que presente también el martes el ministro el proyecto regulando la Comisión Jurídica Asesora y el de concesión de pensión a la viuda del director de la Cárcel de Sevilla señor Avezuela.

La cuestión de los alguaciles

Dijo también el subsecretario de Justicia que inmediatamente se publicará un decreto sobre los alguaciles.

Se ampliará el número de plazas de la Magistratura y en breve se reformará también el Cuerpo de Prisiones.

Madrid 14 a las 2.

La prórroga del estado de alarma

En la firma del Presidente de la República de ayer sábado figura el decreto prorrogando de conformidad con la autorización prorrogada por el Parlamento, el estado de alarma en toda España por treinta días.

Una dimisión

También ha firmado el Presidente de la República la orden admitiendo la dimisión de don Agustín Muñoz Grande como delegado de Asuntos Indígenas de la Alta Comisaría de Marruecos.

Por otra orden se nombra para sustituir al dimisionario a D. Eleuterio Pena Rodríguez.

Combinación de gobernadores

Ha sido firmada por el Presidente de la República la siguiente combinación de gobernadores civiles.

Se admite la dimisión del gobernador de Toledo don Vicente Costales.

Nómbrese para sustituirle a don Manuel González López que era gobernador de Alacete.

Se nombra gobernador de Alacete a don Agustín Carrascosa Carbonell que lo era de Orense.

Para el Gobierno de Orense ha sido designado don Gonzalo Martín March.

La evasión de capitales

Ha sido firmada una orden restableciendo el Juzgado especial con jurisdicción en toda España para la persecución del contrabando de capitales a fin de evitar su evasión.

Una reyerta en un café

Esta pasada tarde ya anocheado, en un café de la calle de Alcalá tu-

vieron una discusión que acabó en reyerta, los toreros españoles que torearon con los mejicanos el jueves último en la plaza de Murcia y los apoderados de los diestros extranjeros.

Se promovió un formidable escándalo, interviniendo los agentes de la autoridad.

Del Consejo Nacional de Cultura

Ha dimitido el cargo el vicepresidente del Consejo Nacional de Cultura don Francisco Becerra.

Ha sido nombrado para sustituirle don Enrique Rloja.

Obras en el puerto de Mahón

Ha sido autorizado el ministro de Obras para contratar mediante subasta, las obras de construcción de un muelle para atraque de submarinos en el puerto de Mahón.

Los empleados de las Cámaras de Comercio

Se ha firmado la disposición, extendiéndola a todos los empleados de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de España, técnicos, auxiliares y subalternos, la inamovilidad en sus cargos ya reconocida a los secretarios de dichas corporaciones.

Convenio España-Noruega

En el Ministerio de Estado se ha firmado esta última tarde el arreglo de pagos del convenio comercial entre España y Noruega.

Los pagos entre ambos países se realizarán siguiendo un nuevo sistema, por el cual se liquidarán igualmente los créditos noruegos hoy pendientes de transferencia y que se enajugarán adquiriendo más mercancías españolas consistentes en almendras, plátanos, tomates y otras.

Noticia de Málaga.

Entierro de dos víctimas

Dicen los últimos telegramas de Málaga que en aquella población ha renacido la tranquilidad.

Se realizan algunas coacciones. La fuerza pública ha practicado durante las últimas horas numerosos cacheos.

También ha procedido a la detención de ciertos elementos.

Esta tarde se ha verificado el entierro del sifilado a la C. N. T., Carlos Santiago Robles y de la niña, víctima inocente, Francisca Manzanares.

Fueron enviadas numerosas coronas.

No se han registrado incidentes en el acto del entierro, habiendo adoptado la autoridad medidas para mantener el orden.

La vuelta ciclista a Cataluña

Barcelona.—Esta pasada tarde salieron los ciclistas participantes en la prueba, vuelta ciclista a Cataluña.

Se corrió la primera etapa Barcelona Manlleu, con un total de 116 kilómetros.

Después se corrió la carrera tras moto comercial en el circuito del Parque. Sufrieron caídas aparatosos Bacher y Prior.

Este último no pudo continuar la carrera.

En la primera manga ganó Fernando Faura.

Una fiesta de aviación

En el aeródromo del Prat de Llobregat se celebró una fiesta de aviación con motivo de la entrega con toda solemnidad a la tercera escuadra de aviación militar de la bandera regalada por las socieda-

des aeronáuticas civiles de Cataluña.

A este acto asistieron el Presidente de la Generalidad y el general Núñez del Prado, así como las autoridades de Barcelona.

DEL EXTRANJERO

La situación huelguística en Francia.

Comienza la evacuación de fábricas

París.—Esta mañana comenzó la evacuación de las fábricas por los obreros que en ellas se habían instalado.

Se cree que el lunes por la noche o el martes todo estará nuevamente en orden.

Persisten los conflictos de los grandes almacenes, de la marinería del Sena y de los empleados de Seguros.

Hay nuevas huelgas de peluqueros, fábricas de curtidos y de algunas empresas funerarias.

El Gobierno, quebrantado

París.—La impresión política es que el Gobierno de León Blum después de las huelgas que se han venido desarrollando en una extensión sin precedentes, ha quedado hondamente quebrantado.

Los comunistas y los de la Unión General de Trabajadores han aumentado sus efectivos a costa de los socialistas.

La perturbación en Palestina

Jerusalén.—El Alto Comisario británico ha decretado la pena de muerte y la de cadena perpetua para cualquier acto de terrorismo.

Los judíos de Asdrafalón fueron nuevamente atacados por los árabes con fusiles y ametralladoras.

En distintos puntos de Palestina han sido tiroteadas las patrullas militares y la Policía.

En las vías férreas se han cometido atentados con explosivos.

Manifestación antijaponesa

Cantón.—Unos treinta mil estudiantes y obreros han organizado una manifestación antijaponesa que ha desfilado cantando himnos patrióticos.

En Peigpin los estudiantes organizaron una manifestación monstruo antijaponesa, dando la Policía cargas y practicando detenciones.

Del vuelo Manila-España

Calcuta.—Los aviadores filipinos Arnáz y Calvo han salido para Allahabad a las 12'30, hora local.

PRENSA ASOCIADA

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º Julio de 1936, de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 5 % libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Para cocinas económicas

C O K

Estufas, Tortugas y Salamandras

C O K

Calefacciones centrales

C O K

El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo

C O K

Reparto a domicilio

Para encargos: Oficinas del GAS, Plaza Pablo Iglesias, 19.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cinco por ciento libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

EL CUENTO INFANTIL

(Suplemento de T. B. O.)

Precio: 15 céntimos.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Roiger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

mentos de juego igualado, pero «C. D. Menorca» se impone y marca el cuarto goal, en jugada que el ala derecha que remata Calderón de un soberbio tiro.

Desde este momento puede decirse que solo existe un equipo en el mundo y en doce minutos marcan los vencedores tres goals. El quinto y sexto, obra de Calderón, y el séptimo de una gran bolea de RI

El «C. D. Menorca» tuvo una tarde acertada, aun cuando los delanteros desaprovecharon excelentes ocasiones, pero en el segundo tiempo se enmendaron. Es digno de señalar la gran actuación de Adriático, muy liden secundada por los interiores. Pineda en los medios. En la defensiva, Enrique, mejor que su hermano Germán.

Arbitró el señor Llobera, que es muy completamente desahogado. Asistió regular concurrencia.

EN CIUDADELA
C. D. Minerva 6

C. D. San Luis 2

PARTIDOS AMISTOSOS
Stadium Mahón 4

Base Naval 1

Peñíscola 1

Selección Juventud 0

En Alayor

C. D. Alayor 4 Unión Sportiva 6

CAMPEONATO COPA ESPAÑA

En Alicante

Club Hércules 2 F. C. Madrid 0

En Barcelona

F. C. Barcelona 7

C. A. Osasuna 1

LIGA DE MALLORCA

En Palma

C. D. Mallorca 5 Constanza 1

HOY LUNES: Tarde a las 6'45 y noche 9'45

EXITAZO, TRADUCIDO EN APLAUSOS, al Dibujo en colores,

JUGUETES ANIMADOS

Y triunfo rotundo de la grandiosa opereta del MAESTRO PENELLA

EL GATO MONTES

Por María Pilar Lebron, Pablo Hertogs y el actor mahonés RUEDA GIL

Sábado: «Cifesa» presentará su obra humorística RATAPLAN.

TEATRO PRINCIPAL - Empresa "Coliseum"

HOY LUNES: a las 9 45 - SESION POPULAR

Ultima proyección de la película de gran éxito de la acreditada casa «Ufilms»

100 DIAS

Por Werner Krauss, Rose Stradner y Gustav Gründgers

100 DIAS es el epílogo de la loca y última carrera de Napoleón.

Próximo sábado: PEPITA MARQUES, directora y animadora de la ORQUESTA TERRES, con el colosal espectáculo COLISEUM.

SALON TRIANON

HOY LUNES. - Tarde a las 6'45 y noche a las 9'45

ULTIMAS PROYECCIONES del interesante film que lleva por título

LA VENUS DE ORO

(EN ESPAÑOL) - Por MIRIAN HOPKINS

En la sesión de las 9'45 aumento de programa con el caballista

LA VUELTA DEL PERSEGUIDO

Por KEN MAYNAD

CASINO DEL CONSEY

MARTES: a las 6'40 en punto - Programa insuperable POPULAR DE MODA

CAMINO DE LA HORCA

Por TIM MACOY, y el grandioso éxito

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

La obra más fina, interesante y artística de la temporada

en español de la obra inmortal de ALFONDO DUMAS (hijo)

En esta: Grandes películas: PRADERAS SANGRIENTAS, y el film «Metro»

«DE PURA SANGRE», por el popular Clark Gable.

Sábado: VAMPIROS y LA DOLOROSA. - Otro programa de multitudes.

El anuncio de las obras en esta Sección no implica aprobación ni recomendación

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería Papelería y Encuadernaciones

DE MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30
Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado marcas "WATERMAN" Y "PELIKAN"



NO OLVIDE USTED QUE SON

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (último número)

Datos en Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Paises extranjeros

UNAS 8.500 PAGINAS MAS DE 3.500.000 DATOS MAPAS GEOGRAFICOS INDICES SECCION EXTRANJERA y pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 26 y 28 — BARCELONA

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón
Obras que pueden adquirirse en esta librería

«El mes de Mayo consagrado a la Santísima Virgen» . . . 0,50
«Breve mes de Mayo» . . . 0,50
«Los Siete Domingos de San José y Novena al Santo Patriarca» . . . 0,50
«Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,50
«Una rosa de Hebe» . . . 0,50
«Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,50
«Historia de su alma» . . . 0,50
«Devocionario de Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,50
«Novena y Brindis a Santa Teresita del Niño Jesús» . . . 0,50
«El Caballero Cristiano» por el Sr. Ramón Milán, S. J. . . 0,50
«Devocionario completo» por el Sr. Ramón Milán, S. J. . . 0,50
«Parte primera devocionario de la Virgen» . . . 0,50
«Parte segunda devocionario de la Virgen» . . . 0,50
«Devocionario de la Virgen» por el Sr. Ramón Milán, S. J. . . 0,50
«Cantos cantados a los pies de la Virgen del Carmine» por el Sr. R. Sarratón . . . 0,50
«El santoral de la Infancia sagrada de Santa Teresita del Niño Jesús» por el Sr. Ramón Milán, S. J. . . 0,50
«Cantos cantados a los pies de Santa Teresita» por el Sr. Sarratón del Carmine . . . 0,50

PASTA BLANCA "EBRO"



IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pabellón 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científica-industrial puesta al día.

IBÉRICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Misiles, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPU

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger, - Mahón

De nuevo, el fabricante encaminó de este modo la conversación al objeto de su visita:

—Después de un largo período de prosperidad, como lo demuestra cuanto acabo de decirle, mi fábrica ha entrado hoy en otro de decadencia, por causas que sería largo enumerar, pero fáciles de comprender. La principal de todas, la competencia. ¡Somos tantos a fabricar el mismo artículo! Y luego que otros, con más elementos que yo, invirtiendo en ello grandes capitales, han montado fábricas grandiosas con las que no puede compararse la mía ni igualarse siquiera. Resultado, que mi negocio no marcha tan bien como otras veces; empiezo por advertírselo así para que no pueda llamarse a engaño.

—Y hace usted muy bien —respondió don Benito—. Esa franqueza, que le agradezco, es una prueba de la honradez de que antes hablábamos.

—A pesar de todo lo expuesto, creo que mi fábrica puede levantarse y mi negocio encaminarse otra vez por las vías de la prosperidad, empleando en ello nuevos capitales; pero yo no los tengo. Cuanto poseía lo he invertido en algunas mejoras, aun no terminadas. Lo hecho no basta; se necesita hacer más, y ya no tengo dinero. Como no lo tengo y hace falta, pues de lo contrario todo se lo llevaría el demonio, he de buscarlo. Esto no es tan fácil como parece, porque dinero ya encontraría, pero en condiciones que acaso no

me convinieran. En esta situación, leí el anuncio insertado por usted en los periódicos. En él dice usted que desea entrar como socio en una industria establecida, susceptible de darle más desarrollo. Vengo a proponerle, pues, lo que usted desea. Si nos entendemos, usted puede aportar como socio el capital que necesito para levantar mi fábrica, y crea que haría un gran negocio y yo me salvaría. Dígame usted ahora, con la misma franqueza con que yo le he hablado, qué le parece mi proposición.

El fabricante calló, esperando ansioso la respuesta pedida.

Don Benito no tardó mucho en contestarle.

—Ante todo—dijo—, reconozco en usted una gran sinceridad, y esto ya es una base para que nos entendamos. Pocos me hubieran hablado como usted lo ha hecho, sin ocultarme la verdad, exponiéndome el estado real de sus negocios.

—¡Me arruinaría antes que enseñar a nadie a sabiendas!—replicó don León.—Le he dicho la verdad, y de cuanto le he dicho puedo presentarle pruebas. ¿Que las cosas me van mal? Si es así, desgraciadamente, ¿por qué he de decir lo contrario? Si me encontrara bien, no vendría a solicitar su ayuda.

—Naturalmente.